责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

知产案件中,商标侵权占八成

专访市场监管总局执法稽查局局长燕军

商标侵权、假冒专利……你漕 遇讨侵权假冒行为吗?当前,侵权假 冒违法行为有哪些新特点?如何发 挥市场监管综合执法优势,加强知 识产权执法效能, 保护经营者和消 费者合法权益? 在世界知识产权日 到来之际,记者专访了市场监管总 局执法稽查局局长燕军。

日用消费品成侵权假

冒高发领域

"从近年来查办的案件情况 看,日用消费品是侵权假冒的高发

2020年,全国市场监管系统 加大知识产权执法力度, 查外口罩 等防疫防护用品、食品、电子产 品、家用电器、汽车配件等民生领 域侵权假冒案件 2.5 万件, 有力保 护了经营者和消费者的合法权益。

燕军介绍,这些案件有的是假 冒他人商标,有的是使用与他人商 标近似的商标,不仅侵犯商标权人 的合法权益,而且误导消费者,损 害消费者利益。

去年2月、天津市北辰区 市场监管局对某药业公司门店进行 检查, 发现其销售的一次性口罩的 标识没有经过商标权人许可,所销 售口罩为假冒产品,对当事人从严

河北省邯郸市峰峰矿区市 场监管局查处某润滑油销售公司销 售假冒"长城"润滑油案。正规产 品包装桶的生产批号包含生产日 期、灌装日期和生产厂代码,并且 每桶批号是唯一的。查扣的假冒产 品的生产批号没有按以上规则编 码,而且每桶的批号都相同。

北京市丰台区市场监管局 发现某公司生产、销售的豌豆脆食 品印有"kadina 咔笛娜"标识,与 其他公司的 "Cadina 卡迪那" 注册 商标近似,容易导致消费者混淆, 依法予以查处。

"有些不法经营者故意使用与 知名品牌相同或相似的商标或包 装、装潢,误导消费者,所以大家 在购物时要擦亮眼睛,一旦发现问 题商品,要勇于举报。"燕军说。

2020年查处违法案件 3.9万余件

近两年来,市场监管总局开展 知识产权执法"铁拳"行动,严厉 查处商标侵权、假冒专利及商标、 专利代理行业违法行为, 共查处违 法案件7万余件,其中2020年查 处违法案件 3.9 万余件。

2020 年,市场监管总局直接 组织查办"博格曼""格兰富"商 "格兰富"商 标侵权系列案件;北京、上海、浙 江、山东等25个省(区、 中查处疫情期间恶意申请注册"火 神山" "雷神山"等商标行为,立 案 167 起,将 12 家商标申请注册 企业和1家商标代理机构列入经营 异常名录。

这些被查处的违法案件呈现哪 些特点? 燕军分析, 在 2020 年查 处的知识产权案件中, 商标案件 3.13 万件、约占 80%, 专利案件 7100 余件、约占 18%。在商标违 法案件中, 假冒他人商标和使用与 他人商标近似的商标以及销售假冒 商标和使用近似商标的商品案件, 约占90%。在专利违法案件中、假 冒专利案件约占 40%。

建立完善跨区域执法 协作机制

2020年10月,市场监管总局 组织江苏、湖北、天津等9省市统 一行动,一举打掉涉及多省市的机 械密封件行业制假售假产业链,共 查外侵犯商标权等案件 25 起, 涉 案金额 900 余万元, 罚没款 1500 余万元,其中10起案件移送司法

燕军说,回顾该系列案件查 办, 其违法行为呈现三大特点: 不 仅假冒他人的商标标识, 还抄袭伪 造产品说明手册、合格证、防伪标 记等, 伪装成正牌产品, 手法更加 专业,给辨别带来极大难度;制假 售假链条化,构建了上、下游关联 的造假产业链,在联络获得订单 后,连夜生产、迅速配送,隐蔽性 强,而且彼此互通信息,逃避检

查;营销宣传网络化,建立自己的网 站,并通过社交平台等对其商品的性 能、功能、质量等做虚假宣传, 推销

"相比实体市场的调查取证手 段,目前对网络市场的执法还存在不 足。"燕军表示,当前知识产权侵权 违法活动区域分布碎片化、产销分工 精细化、物流支付信息化、违法行为 组织化,手法不断翻新,对监管执法 带来新挑战。

针对侵权假冒呈现的跨区域、链 条化新特点,知识产权执法如何适应

燕军表示, 今年将针对群众反映 强烈、社会关注、侵权假冒多发的重 点领域和区域,集中优势资源,精准 重拳出击,加大曝光力度,让违法者 付出沉重代价。同时,着眼干侵权假冒 的新情况,新特占,建立完善跨区域执 法协作机制,增强全链条执法意识,并 加强知识产权执法与不正当竞争、产 品质量、消费者权益保护等执法的衔 接,综合运用多种手段严惩侵权违法 行为, 切实加大违法成本, 充分发挥 市场监管综合执法的优势。

如何用建筑铭记历史?黄浦检察院这样做

□见习记者 谢钱钱

中国共产党的诞生地——中 共一大会址位于上海市中心的黄 浦区,上海市人民检察院也坐落 于此。而就在一街之隔的建国中 路 22 号院里,上海市黄浦区人 目。这里前身是原法租界会审公 廨和警务外暨中央巡捕房旧址, 曾见证了中国共产党人的英勇斗 争,以及中国法治的历史进程, 这里也成为了上海检察人宝贵的

两栋百岁高龄的建筑分别建 造于 1915 年、1918 年。百年岁 月悠悠而逝,2011年,因上海 市城区区划调整, 黄浦区检察院 成为了这两栋建筑的新使用方, 如何尽可能地保留原迹并深挖建 筑背后的革命志十英勇斗争史和 独特法治历史?近日,记者走进 黄浦检察院一探究竟。

原法租界警务处:不 屈抗争的革命先辈

"这栋建于 1915 年的建筑 呈现外廊式建筑风格, 楼梯为巴 洛克元素。"黄浦检察院的红色讲 解员为记者介绍道。红砖砌筑,拱 形窗洞, 建筑的檐壁周漕还带有 回纹带饰,在黄浦检察院,人们很 难不为这些精美的建筑驻足。

这里是法租界会审公廨与警 务处旧址,2011年,黄浦检察 院接手两栋建筑后, 秉持着尊重 历史并挖掘建筑红色历史的理 工作专班收集近一个世纪以 次赴中共一大会址纪念馆等地开 展现场学习, 走访党中专家调研 考证, 梳理和发掘历史建筑里的

在红色讲解员娓娓道来的讲 解中,建筑里蕴藏的红色记忆穿 越时光而来。悲愤又强烈的民族 记忆,隔绝了年月浮现眼前。



1号办公楼的前身是原法租界 警务处暨中央巡捕房。作为法国殖 民当局实施殖民统治的工具,这里 曾关押过无数仁人志士。20世纪 20年至30年代初,中共中央长期 驻扎在上海办公, 指导全国革命工 于是, 当时法租界总巡捕房与 中国共产革命多次"打过交道" 最早便是 1921 年陈独秀在法租界 被捕事件, 巡捕房给其罪名为: 新 青年杂志有过激言论,妨碍租界治 安。此举遭到社会各界抗议。后 来. 在中共中央及各界人士的大力 营救下陈独秀获保释出狱。

历史的车轮滚动到 1936 年 11 当时, 救国会发表公开信要求 国民党政府停止内战,一致对外,得 到中国共产党的支持。然而,此事却 触怒了南京政府, 警务处政治部便 逮捕了当时住在法租界的救国会领 袖邹韬奋、史良和童乃器等7人。

'解放后任最高人民检察院副 检察长的李士英,在1932年不顾 个人安危,击毙党内叛徒,也曾被 "黄浦检察院红色讲解员 介绍到。在原中央巡捕房的一层,修 复的灰砖以及三间牢房都静默地讲 述着当年的革命故事。当年惊心动 魄的紧张形势,也被黄浦检察院布置"红色足迹"长廊铭记刻画。

原法租界会审公廨:书 写当代红色法治历史

跟随红色讲解员的步伐,记者 来到了2号办公楼,也就是有"远东第一大法庭"之称的原法租界会 宙公庭

法庭内部宽敞明亮,统一为木 制家具, 复原的绿色漆艺壁炉以及 彩色琉璃窗还原了当时的风格,将 人拉回到惊心动魄、风云变幻的百 年前。讲解员介绍, 当时, 外国领 事以公董局和巡捕房为工具,擅自 扩大外方陪审官的权力, 甚至强行 陪审并讯断华人案件, 意图将租界 内的华洋居民统统置于外方管制之 下。这些都是对中国司法主权的侵

1949 年 5 月上海解放 后,最高人民法院华东分 市高级人民法院、区人 民法院、区公安分局先后设 于此。百年以来一直延续传 承,作为政法机构使用。历史随烟 云过往,这处见证世事变迁的建筑 群已成为上海市文物保护单位。

黄浦检察院设置的"近代法 版块就刻画下了当时中西方法 律文化冲突、碰撞和融合的情景。 铭记屈辱历史, 更要将中国特色社 会主义法治精神不断传承发扬。当 我们将目光投注到当代,原法租界 会审公廨更作为活动场所开展各类 法治官传, 彰显人民当家作主后新 中国司法的公平正义以及中国特色 社会主义建设所带来的道路自信、 理论自信、制度自信、文化自信

珍视其所镌刻的中国革命红色 基因,黄浦检察院立足新时代并结 合检察工作开展多种党建活动,让 党旗红"高高飘扬。检察院将历 史物件、文化长廊、院史陈列室和 检察荣誉室串联起来, 定期举行检 察开放日并进行法治教育宣讲。还 定期开展各类青年活动、专业论 坛、沙龙研讨,主题涵盖形势任 务、党史研究、法学理论等。在不 同的维度上,深深感知"党旗红 与"检察蓝"的紧密联结。

2018年6月9日迎来了第十 个中国遗产日, 黄浦检察院特别 将原法租界会审公廨及警务处旧址 首次面向公众开放预约参观。活动 当天,该院红色法治文化讲解队共 接待 1200 余名市民参观了该处旧 址,为公众揭秘了这两幢百年老楼 的前世今生, 使参观者坐览法治风 云、探寻建筑之美, 近距离了解上 海检察文化,体会法治文化传承的

岁月已逝,不屈抗争的历史。 却被城市建筑深沉而又静默地镌 刻。每当后人以敬畏的目光投注过 往时,强烈不朽的民族记忆一直鞭 策着后人前行。

一个百年路 名統新征程

北京通报:

5 起违反中央八项 规定精神典型问题

□据新华社报道

昨天,北京市纪委监委对近期查 处的违反中央八项规定精神典型问题

北京市卫生健康委员会党委委 员、副主任张华违规接受可能影响公 正执行公务的宴请、违规收受礼品问 题。2019年至2020年、张华等人先 后 4 次接受某公司法定代表人范某宴 请, 共计消费人民币 1.26 万余元。 2019年12月12日和2020年5月16 日, 张华分别收受范某给予的一件羽 绒服和一箱茅台酒(鸡年纪念酒), 共计价值人民币 4.67 万元。张华受 到党内严重警告处分。

房山区委教育工委、区教委督导 科科长高建来违规操办其女婚宴借机 收受管理服务对象礼金问题。2018 年9月21日,高建来在南上岗村龙 岗酒楼宴请其在原房山区政府教育督 导室工作的下属 14 人,并收受每人 人民币 500 元的礼金, 共计人民币 7000元。高建来受到党内警告处分。

怀柔区泉河街道钓鱼台村原党支 部书记、村委会主任朱春月私车公养 问题。朱春月受到党内严重警告处分。

延庆区延庆镇小营村原党支部书 村委会主任王伟弄虚作假, 违规 认定、保留违建房屋问题。2019年7 月, 王伟通过增补会议记录、补写请 示等方式,将刘某某在其租赁的延庆 区延庆镇小营村"大块地"所建违建 房屋认定为公共公益类项目房予以保 留,后被规划部门发现并将该违建予 以拆除。王伟受到党内警告处分。

北京建大京精大房工程管理有限 公司总经理赵群组织职工公款旅游问 题。2018年7月,北京建大京精大 房工程管理有限公司在雄安新区召开 2018 年度总监研讨会暨三季度工程 管理例会。其间,公司组织部分职工 到白洋淀大观园景点参观游览,公款 支付景点门票共计人民币 2300 元, 赵群负领导责任。另外,赵群还存在 其他违纪问题。赵群受到党内严重警 行政记过处分。